
 

嘉義市政府 衛生局 

112年菸害防制工作計畫 

子計畫一:菸害防制工作 

年度成果摘要 

總成果摘要表 

計畫編號 子計畫名稱 
成果摘要 

（具體量化、扼要說明、目標達成情形％） 

一、 菸害防制執法稽查輔

導計畫 
1. 於 112 年 2 至 11 月共計 10 個月，由

菸害防制計畫進用臨時人員，以全市

掃街方式逐一稽查各類型店家禁菸

標示及宣導菸害防制，計訪查 15,289

家次。 

2. 112 年 1 至 12 月(不含 7-8 月青春專

案期間)會同市政府各局處夜間聯合

稽查共計 30場次，300 家次。7-8月

青春專案期間辦理菸害防制稽查 12

場次，共稽查 152家次。 

3. 辦理 112年「菸害防制法規暨稽查實

務說明會」講習，目標數 2場，實際

完成 2 場，目標達成率 100%。 

4. 依據本市電子煙危害防制自治條例

及菸害防制新法針對本市曾經販售

電子煙之店家進行稽查，共計 77 家

次，目標數 36 家次，達成率 100%，

違反本條例者進行相關行政處分。 
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5. 違規查處 69件(含嘉義市電子煙危害

防制自治條例 2件)：未滿 18或 20歲

吸菸計 15 件；取締於禁菸場所吸菸

27 件；提供吸菸之相關器物計 8 件；

販售或提供菸品予未滿 18或 20歲青

少年 1 件；網路電子購物違規販售菸

品 1 件；輸入、販賣、使用違法菸品

15 件；違反嘉義市電子煙危害防制自

治條例第四條 2件，均依法處辦。 

6. 針對本市菸品販售商進行不定點、不

預期實地實施「未滿 20 歲者喬裝購

菸測試」目標數 587家，實際完成 602

家次，目標達成率 100%。 

7. 更新本市禁菸場所及菸品販賣場所

資料，並同時進行菸害防制稽查及拒

售菸品予未滿 20 歲青少年，稽查共

1,158 家次。 

8. 加強稽查及輔導本市 39處無菸公園，

共計 368家次。 

9. 加強稽查本市學校、醫院樓梯間、廁

所、校(院)區範圍人行道與停車場及

吸菸熱點菸蒂，共計 381 家次，目標

160 家次，達成率 100%。 

二、 戒菸服務計畫 1. 辦理戒菸服務人員訓練-專門課程或

換證繼續教育課程，目標數 1 場

次，實際完成 4場次，目標達成率

100%。 
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2. 戒菸服務人員訓練-專門課程或換證

繼續教育課程合格人數，目標數 10

人數，實際完成 157 人，目標達成

率 100%。 

3. 辦理戒菸活力營，參與戒菸班人

數，目標數 30 人，實際完成 69

人，目標達成率 100%。 

4. 辦理戒菸活力營，學員 3 個月點戒

菸率，目標數 25%，實際完成

33%，目標達成率 100%。 

5. 辦理社區、職場、公會戒菸活動，

目標數 20 場次，實際完成 88 場

次，目標達成率 100%。 

6. 辦理社區戒菸講座，參與人次，目

標數 1,000 人，實際完成 5,734

人，目標達成率 100%。 

7. 結合醫事機構及社區，辦理戒菸諮

詢服務參與人數，目標數 1,000

人，實際完成 5,093 人，目標達成

率 100%。 

8. 結合醫事機構及社區，辦理戒菸諮

詢服務參與人數之 3 個月點戒菸

率，目標數 20%，實際完成 41%，目

標達成率 100%。 

9. 辦理無菸醫院聯繫會議，目標數 1

場，實際完成 2場，目標達成率

100%。 
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10. 轉介吸菸民眾撥打戒菸專線之服務

量，目標數 50 人，實際完成 157

人，目標達成率 100%。 

11. 辦理戒菸服務評比，目標數 1 場，

實際完成 1 場，目標達成率 100%。 

12. 線上「相挺麥呷菸」相關活動，目

標數 2 場，實際完成 4 場次，目標

達成率 100%。 

13. 辦理戒菸三個月、六個月點戒菸成

功者相關活動，目標數 1 場，實際

完成 1 場次，目標達成率 100%。 

14. 針對孕婦及同住有吸菸習慣者進行

戒菸諮詢服務，目標數 20 人，實際

完成 299人，目標達成率 100%。 

三、 青少年菸害防制計畫 1. 辦理 112年度青少年菸害防制教育

宣導活動，目標數 13 場、參加人數

2,000 人，實際完成 21場、6,799

人參加，目標達成率 100%。 

2. 青少年對菸害防制(含電子煙危害防

制)之後測認知正確率，目標可達

75%，實際達成 92.5%，目標達成率

100%。 

3. 辦理 112年度菸害防制幼兒園多元

化巡迴活動，目標數 8 場，參加人

數 400 人，實際完成 26場，參加

3,036 人，目標達成率 100%。 

4. 辦理多元化校園戒菸班，目標 2 場
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次，參加人數 30 人，點戒菸率達

50%，實際完成 2 場次，46 人參加，

點戒菸率 51%，目標達成率 100%。 

5. 辦理校園多元化菸檳酒暨電子煙危

害防制推廣活動，目標 1 場次，實

際完成 20 場次，目標達成率 100%。 

6. 針對各級學校周圍 1 公里範圍內輔

導商家拒售菸品、酒、檳榔予未滿

18 歲者之宣導家數，目標 587 家，

實際完成 602 家，目標達成率

100%。 

7. 辦理菸檳酒暨電子煙危害防制多元

夏令營活動目標 1場次，實際完成 2

場次，共計 89 人次參加。 

8. 針對國小至大專院校校園教職員辦

理「菸暨電子煙危害防制研討會」

完成 1 場次，計 49位教職員參加。 

9. 計畫內活動新聞媒體發佈數，目標

數 1 則，實際完成 4 則，目標達成

率 100%。 

四、 無菸環境推動與宣導

計畫 
1. 公告托兒所、幼兒園周邊人行道禁

菸或社區，目標數 1 處，實際完成 1

處，目標達成率 100%。 

2. 輔導成立無菸社區，目標數 1 處，

實際完成 1 處，目標達成率 100%。 

3. 輔導無菸(含電子煙)職場（職場、

公部門、餐飲業者等），目標數 10
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家，實際完成 10 家，目標達成率

100%。 

4. 推廣無菸家庭(含電子煙)，目標數

300 家，實際完成 1,252 家，目標達

成率 100%。 

5. 辦理志工教育訓練，目標數 2 場，

實際完成 3 場，目標達成率 100%。 

6. 辦理志工教育訓練，參與人次目標

數 40人次，實際完成 45人次，目

標達成率 100%。 

7. 活動媒體露出數，目標數 2 則，實

際完成 2則，目標達成率 100%。 

8. 民眾對菸害防制之正確認知率，目

標數≧85 %，實際完成 92.59%，目

標達成率 100%。 

9. 維護社區無菸環境告示牌，目標數 1

式，實際完成 1式，目標達成率

100%。 

五、 辦理菸酒檳榔危害整

合倡議及宣導 
1. 辦理「戒菸、節酒、減檳」之社區

保健志工教育訓練場次，目標數 2

場，實際完成 3場次，目標達成率

100%。 

2. 辦理「戒菸、節酒、減檳」之社區

保健志工教育訓練人次，目標數 40

人次，實際完成 45人次，目標達成

率 100%。 

3. 參與「戒菸、節酒、減檳」宣導教
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育活動民眾之後測認知率，目標數

≧80%，實際完成 87%，目標達成率

100%。 

4. 辦理社區、學校及職場各機關團體

加強宣導菸酒檳議題講座及多元化

倡議活動宣導場數，目標數 5 場，

實際完成 50場，目標達成率 100%。 

5. 辦理社區、學校及職場各機關團體

加強宣導菸酒檳議題講座及多元化

倡議活動參與人次，目標數 500 人

次，實際完成 3,226 人次，目標達

成率 100%。 

6. 利用各類媒體通路宣導種類宣導

「菸檳雙齊零－戒菸、節酒、減

檳」議題，目標數 1 場，實際完成 5

場，目標達成率 100%。 

7. 利用各類媒體通路宣導種類宣導

「菸檳雙齊零－戒菸、節酒、減

檳」議題觸及人次，目標數 1,000

人次，實際完成 2,409,667 人次，

目標達成率 100%。 
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